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CATALCKt! UE
or

American Gold, Silver and Copper

/

WITH

( OLONIAL, WASHINGTON mul rA TTEUN riEGES,

Amongst which will ha found some very Fine and Rare Specimens

;

ALSO

A BOOK, THE LAWS OF MARYLAND, 1790,

Containing a Letter B'Rom jMarttia Wasiiing'i'on.

The T*roj)erfj> of COZIN' L /G IIT7J O I) T, IIsr/.

he at |utetiim,

>

BY

MESSRS. BANGS, MEKWIN & CO.,

694 Broadway,

On Thursday and Friday, Dec. Gth k 7th, 18GG,

AT FIVE O’CTOCK F. M.

Catalogued n\ EDWARD COGAN, 101 Wit-liam Street, New-Yoi!k,

Dealer in Coins, Medals, Books, Engravings, Autographs, Ac.





jO/ h'iin(Uii ^/reeJ, .Yew- ) orA', )

.Yore })fher ‘JO/At. /SOO.
|

'/>car S/r : ‘

/ />ty/ /(} inj'orw yotf //ta/ / Jt((re reeeired /'/'o>n my
f'rtejtd. ,1/r. /jty/f/hody. //fs <‘o//ee//or o/‘ CotJts tutti .ICet/al.v,

u’i//t ijis/rttr/toits /o o//er //lem for Stt/e a/ ‘Pttblie rluc/ion,

tntd w/tte/i / pi'opose dohit/, //trotrp/t ATessrs. 'Jittitps, .Iferwitt

il‘ (‘o., of (iO/f, 7>ro(/dn'fty . tit //te ear/y par/ of ttex/ tnon/Zt.

'/ o //tr t/t'ea/ ttitt/ori/y of (‘o/Zee/ors .Mr. Piff/t/hody is

H'e// A-ttotrtt as tt (‘o//ec/or of rare attd va/ttahle specimetts

of ttterieatt Coins; attd //te assor/tttett/ / attt ahott/ /o opfer

tri// (tjford (tit exee/iett/ oppor/ttni/y /o //tose tt7to are desit'otts

o/ dotjtt/ so. /o add /o //teir eo//ee/ioits tttatty rery rttt'e attd

rtt /tttt /tie Coitts. no/ ott/y itt //te iVas/t ittt//on attd Co/ottia?

series, /at/ tt/so sottte e.veeedittt//y ftte Cett/s attd /Pa//er?t

'l*ieees.

.Yo e/t(ft't/e n'i// /te tttade for Ca/tt/ttpttes, exee2i/itttj for

tltt/t/iett/es, ftttt/ //tose tri//, he aO eett/s ette/t.

// is- ttty itt/ett/iott /o price some Ca/a/ot/ttes, af/er //te

stf/e, a/ Otte ‘/)o//ftr ette/t, attd s/ta// he t/Zad /o t'eceire early

t ttj'ftrtita/iott from //tose reqttirittt/ //tettt. I/ojtittp /o receire

//te sffitte Attttd jta/rottape tttt //tis oeeasiott as /tas heen

ex/ettded /o me a/ a//former sa/es, attd assttrittp ttty friettds

I trt// do //te hesi / eatt for //teir in/eres/, J retttaitt

" Mottrs ftii//tftt/ly,

KOWAUn coo AN.
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SCALE Oii’ SIZES.

CATALOGUE.

MISCELLANEOUS PIECES.

1

2

/s 3

yy* 4
' 5

yy“ 6

7

yy" 8

yy 9

ya>‘ 10

11

y 12

13

/15

From Lovett's Series of the President’s Residences.

Pieces.

Thomas Jefferson, in copper, fine_ __ _1
John Adams, in copper, fine_ _ 1

John Quincy Adams, in copper, fine_ ___1
white metal, fine_ __ __1 C^Zoi'er

Andrew Jackson, copper, fine_ 1 CUorer

white metal, fine_ __ 1 ^-Jocycr

James Madison, copper, fine _ _ _ _ \

white metal, fine 1

Van Buren, Fillmore, Franklin Pierce, and Ahraliam dZoyer

Lincoln, white metal 4

Gen. Lafayette, head, cojiper, blank reverse, size 30 Orr/TT^.

in white metal, size 30 _ _ _ _ dc^a.?-7

Sages’ Niiniesmatic Gallery, 6 pieces, copper, fine_ Q dc-g'avz.

— Historical Tokens, 7 pieces, and Crystal

Palace 8

Chicago Seamen’s M. B. S. Rev. ‘‘ Free Trade and

Sailors’ Rights,” 1860, in white metal,

size 22

Curious Double Shuck Auctori Connec Cant, very d-n€r<j

poor, and twenty-seven various copper

pieces, twenty-eight pieces 28
I



to MISCELLANKOUS PIECES.

^16
Pieces.

Copy of 1803, Five Dollar. Gold Piece, and poor__ .

Pitt Medal, small 2

17 1858, Small Eagle Cent, rev. Oak lYreath and

Shield, rare 1

18 Washington and Franklin, rev. “ Par Nobile Frat-

19

J'S 20

rum,” silver 1

Liverpool Half penny, 1793, poor impression \^77zery

1795, Liberty and Security, edge slightly bat- ^Tr^e/y

tered, otherwise very good 1

21 1783, Washington and Independence, also double IZlsIey

head, both fair 2

1792, Washington Cent, oh. very poor, rev. good, a

.r?~23

difficult piece to get iu any condition 1

Ten Shinplaster Cards (only one duplicate), all fine,

and some uncirculated 10

J~24: 1855, “Not one cent, but just as good,” 2 pieces, good

, and poor 2

S 25 Three Mint Drops, two Locofoco Heads, one Ben- 7??'7za>

26

Ionian Currenev, the latter almost uiicir-,

ciliated, the others good 3

The Old Oaken Bucket, a Woman Drawing Water

for a Traveller, rev. “ I will touch not,” &c..

/ y 27

white metal, fine 1

Temperance Declaration Medal, white metal, differ- Zli'yyz t^yy

ent, very fine 1

^^"28
yy 29

Organized, 1856, in copper, very fine ' 1

Two poor Vermon Aiictore, Baby Head and Nova 7-/y??7?za.

Constellatio
^

3

30

c::^'31

1783, Nova Constellatio, U. S. Type, good _1

George IIP, Vermon Head, rev. Inde et Lib., poor, 2-/7yzc7'y

but rare 1

y y' 32 Danske Americana Skilling, in copper, fine, and _

33

very rare 1

Fireman’s Medal, and Two Wide Awake Tokens,

brass, fine 3

jT 34 Ob. A Cow, “A Friend to the Constitution,” both

different, and very good, rare, two pieces 2

o~ 35 John Allan Tokens, two copper, brass, and white

inetal, all different 4



MISCELLANEOUS PIECES. 3

J'36

38

39

40

J 41

^ c

J‘43

44

45

^ o 46

^'47

' Pieces

The Antiquary, rev. Curtis’s Card, copper, brass, and C

white metal 3

Three Great Eastern Tokens, copper, brass, and C

wliite metal 3

Major General Anthony Wayne, head, rev. Brandy- //a/^y^a.

wine, Germantown, Monmouth, Stony Point,

co]^per, prbof, size 22

in white metal and brass, two pieces,

size 22

Odd Fellows’ Hall, View of the Building, white

metal, size 24

Penn’s Treaty, in copper. Bombardment of Fort

Sumpter, white metal, and Mobile Jockey

Club, in brass, all hne, 3 pieces 3

Lieut.' General U. S. Grant, Head, rev. Capture of '^CrffsZ>^

Richmond, April 3d, 1865, in white medal,

very fine, size 20

Concession before Secession, rev. Constitution, 1861,

four small Tokens, copper, brass, &c., &c. 4
“ General Andrew Jackson,” Jackson on Horseback,

rev. “The Union must and shall be Pre-

served,” copper, proof, size 18

in brass and white metal, 2 pieces

“Natives, Beware of Foreign Influence, 1844,” a j^'ryzery

splendid impression, in white metal, size 27
“ Great Air Ship, City of New York,” in copper and Oc^<r.i?z.

white metal, both fine, also Lovell’s “Con-

stitution and Guerriei’e,” in copper 3;

Political Tokeriff.

48 Major General W. H. Harrison, rev. Log Cabin, the

Hero of Tippecanoe, brass, in good con-
j

dition, size 18 1

49 Henry Clay, “ The Mill Boy of the Slashes,” brass, lo>a-y7^

scarce, fair, size 16
|

^ 50 “The Noble and Patriotic Supporter of Pro-__.

tcction,” brass, scarce, fair, size 16 '

|

/ ^ 51 “ Major General Zachary Taylor, 1848,” “ The Union _ _ .

now and forever, one and inseparable,” rev.

poor, rathel scarce, size 18



4 MISCELLANEOUS PIECES.

52

y 53

y 54

y 55

yy 56

/ 57

/ 58

J/ o 59

y 60

/ 61

y ^ ^ 63

/ 64

/ 65

//^ 66

/ d^^'67

y ^y' 68

/ y.^'69

^ ^ ^ 70

/ /.r 71

/ 7 .5- 72

^ 73

y 74

/ s £/ 75

So 76

7^ Sa 77

y So 78

7.^^ 79

S. o a 80

/ ss 81

y^ ^ 82

(7? o 83

Pieces. ^
“Andrew Jackson, President,” elected, &c. &c., \Cry^<ra.7z_

brass, fair, size 18

Julian C. A^erplank and John C. Fremont, in brass, Smery

good, size 18

John Bell, Union Candidate, 1860, brass, size 18 Sy'-^y^ery

“ lion. Abraham Lincoln, 1860.” The Rail Splitter _

of the West, brass, size 18

American Silver Dollars.

1794 A desirable specimen of this rare Dollar,

much better than ordinarily found 1

1795 Flowing hair, very good_ i lc'<^7i.

1798 Very fair impression _ - _

1798 Small Eagle, 15 stars, very fine for this type, .A£>rris

rare 1

1799 Very good _

1800 Very good and ralher scarce _

1801 Very good and rather scarce

1802 Very good and rather scarce - - \S 7̂zM<p?t

1803 Fair impression ______ —1

1840 A^ery good impression

1841 Good impression _ \.y'yzi^rj/

1842 Very good imj)ression \,S?7L€Ty

1843 Very good impression _ _____
1844 Not c^iiite so good, but much scarcer _ _ _17ya‘<y

1845 Almost jiroof, slightly nicked, scarce -

1846 Nearly uncirculated

1847 do - ___ _ ____ __
1848 Was a jiroof Dollar, much rubbed, scarce l,yhvevy

1849 Good impression __ \y7icor:s

1850 Good impression 1

1851 Brilliant proof, scarce _ _

1852 Brilliant proof, scarce

1853 Fair_ _1
1854 Almost uncirculated and very scarce _ _ _ \

1855 Fair and rather""scarce — _ JL

1857 Uncirculated, very slightly nicked

1858 Proof set with Gold Dollar, very scarce, in case_ .8
-

1859 do do do 7



AMEIIICAN SILVER DOLLARS. 5

/
^ o o 34

85

^ ^ 86

6 o 87

y 6J 88

7' ^ ^ 89

6 o 90

/ 91

/ o<:> 92

/ 93

/ 94

y /^~95

-4^ 96

r^' 97

/.? 98

44^ 99

100

, ^/T'^'lOl

/ ^ 102

7'v/''^ 103

7 104
/ ^ 105

y ^.^*106

/ 107

^ ^ 108

/ ^^109
/ 4’^^110

y 111

/ 7'.^-112

T^cTiis

y y~y 114

y/^^ 115

y yy 116

y/y 117

Pieces,

1860

1861

Proof set with Gold Dollar very scarce
,

do

in case

do

7 if , cz/lcz ?7Z

3 t.z77:

1862 do do 7 c{yizAcz77Z

1863 do do

1864 with 3 cent pieces do 9 . jZ’rzvzzc/rJ'

1865 do do

1866 with 5 cent pieces, proof do 20 c^c/j7 c^-'^

1859 San Francisco Dollar, nicked, scarce _ _ 1-

1859 New Orleans Dollar, very fine, scarce _ _

1860 do do

1862 Uncirculated,. ____ _____. _!
1863 _

Half Dollai's.

1794 Avery fine impression, and scarce, _ _ _\,yi^/uc.:^enu:ze

1795 Fair. ______ ___1
1796 Fair impression and very scarce. _ _ _ .. . . _ A /5'tcia.r^-

1797 Fair impression, scarce. \

1802 Fair impression, scarce _ _ \ ytiiCLr^

1803 Very fine imjiression but not quite uncirculat-

ed, scarce 1

1804 Under the 1805, only fair, hut searce 1 ^27^72.

1806 Beautiful uncirculated impression, rare in ^:^/^zc^ezt^z'e.

1808

1809

1810

1811

1812

1814

1815

1817

1818

1819

1820

1821

1822

1823

this condition 1

Bust to left, perfectly uncirculated and rare \^y}/c^c^eztxze

Fine, hut a little circulated _ _ __1
Not quite uncirculated, not often found as

!

(7oj^a?z

good 1;

Fair impression, somewhat scarce _____!
Very fine and uncirculated, rarely found as. . _ _^ 7*1y 7

good 1

Not much circulated and scarce- _ \^y//^i^rrSs

Fair impression and scarce _X,7v'czuZ

Very good impression _

Shuck over 1817, firir and very scarce 1 .^rcz'cz/jrlr

Very good impression. _ _ _ \

Fair impression . ____ _ _

Fine impression ____. 1 _

Fine impression . .

Fine impression _ _ _1



/
6 HALF DOLLARS.

7>r~120

121

7.:^’' 122

7.^- 123

124

cf ^ 125

7^ 126

7^ 127

7b' 128

129

130

7^" 131

/ /*^"132

y y^~133

/ /y'134

7^ 135

7^ 136
7^^' 137

7"^13S
7^^139

T'^'140
7^’''141

7^142
7y~143

7^ 144

7 145

7'^ 146

y ^ ^ 147

7^148
7^'* 149

7^' 150

7y'i 5 i

/b" 152

y ^ ^ 153

^y.y 154

7b~155

7b- 156

7b" 157

1824

1825

1826

1827

1828

1829

1830

1831

1832

1833

1834

1834

1834

1835

1836

1837

1838

1839

1840

1842

1843

1844

1845

1816

1847

1848

1849

1850

1851

1852

1853

1855

1856

1857

1858

1359

1860

1861

1861

1862

Very fine impression _
Very fine impression

Fine impression _ __
Fine impression ___
Fine impression

Fine impression

Good impression

Fine impression.

Fine impression

Fine impression

Fine impression, large date

Fine im2)ression, large date, variety

Fine impression, small date

A^ery fine impression

Very fine im]3ression _

Very good imj^ression-

Very good impression _ _

Fair impression

Fine im2)ression ____________
Fair impression.. ___ __
Fair impression., _______ ___ _

Fair impression _ _ _ ___
New Oi'leans Mint, poor, bnt scarce _ .

Fair impression __ ______ _____
Fair impression. New Orleans Die, scarce

Fair impression do do. . _ .

Fair impression do do .

Fine impression do do

Fair impression do do

Fair impression do do. _ _

Fair impression _______
Fair impression. New Orleans Mint, scarce

Fair impression . _

Fine impression. ______
Good impression __________
Very fine impression. New Orleans Mint, scarce

Fair impression do do

Very fine impression, but slightly nicked

A'^ery fine impression

Very fine impression _ _ _ .

Pieces.

1

1

4

__1

4,
’/*777iry\

- —

_ 1

. _ 1

1^ /̂77 1»;

_1^'-/7ies

_ 4

_

.
\^777e7-^

_ _4 <7^^^

JL

4

4 <7^^ ^

_4 (O'aya?

_

__

_ jL-yb//

.1 tl}

_ _X.

4

_ 4

.JX^r
_ 1

4 C-*

_ 4



HALF DOLLARS. 7

/

JP ^ 159

^ ^ 160
^ ^161

J ^ 162

163

-r. 164

jC' 165

166

^'’^'167

7"^ ^ 168

169

170

6/ 171

172

y 173

/ /-2 174
^'">-'’'175

7 y ^ 176

77 177

77178
7 77179

^57180

;^718i
7^"182

7^- 183

77 184

185

7 7^^^ 186

7 7-7187

/ 77 188

77189
.^''7190

77191
77 192

77 193

77 194

Pieces.

1863 Uncirculated _______ _ — _____-l<-
Ouarter Dollars.

1796 Better than generally found, but not fine_ _ _ 1

1804 Poor and pierced, but very scarce . 1

1805 Fair impression

1806 Very fine impression and scarce in this con- _ .

dition 1

1818 Uncirculated- __1
1820 and very fine and seldom met with _ _1

1821 _ _____!
1822 Much better than ordinary, but not uncircu- _

lated, scarce 1

1824 and 1825, Both poor 12 CPyg'^7%.

1828 Beautiful proof, scarce _ _

18.28 Another uncirculated __ ._ 1

1831 Fine. . _ _ _ _ _ __1 A’'y-rzery

1832 and rather scarce, in good condition \

1883 A^ery good, scarce _____1 7Za,ZsZz^yz.

1835 Uncirculated _1
1837 Very fine impression, and scarce _ ' _1 ZTP^yZcr

1838 Fair . _ _1

1838 Libertv Seated, uncirculated ____ \,J^z’rzs

1839 Fine impression- _ _ _ _ X
1840 Fair _1 Cc^gcc^z.

1842 Uncirculated and scarce _ ____ __ __ _1,y^/'o;rZs

1843 A^ery fine_ _ •_ _ _ _ _______ 1

1844 Uncirculated, but nicked, scarce _ _ . _ . A
1845 —: _.l 7/Z^zce-

1848 Good, and rather scarce ___. ___.JL 7^%Zce.

1850 Fine, but not uncirculated X^Zz'acZLtzz^Ze.

1851 Fair \ j^ZzyZor

1852 Uncirculated l 'TPzyZzyr

1853 With arrows, splendid impression, almost y)\o,Qi

1853 'Without Arrows, fair and very scarce _ _ _ _ ... 1 CzzrcZs

1854 and 1855 Both fair_ _______ 2 ZZ^yZcr'

18ob hair _. _ ___._!
1817 Not much circulated- 1 Cofyyzyz,

1858 Uncirculated- _ _ 1 Z^ogccy-L.

1859 Fair . _1
1860 Uncirculated _ _ _ l (3z7iru.7z.



8 QUARTER DOLLARS.
C

''

1

(

195 1862

1

196 1796

197 1797
A* ^ ^ 198 1800

199 1802
J- ^ 200 1805

201 1807

^ ^ 202 1809

o & 203 1811

y 204 1814
^ ^ 205 1820

y y206 1821

-^y-207 1823

y/ 7^208 1825
.=5 209 1827

yy'210 1829

211 1835

/ 212 1836

213 1837

y 214 1838
/ 215 1839

216 1840

.yy' 217 1841

218 1842

219 1843

y ^ 220^ 1849

y ^ 221 1850
y^'222 1853

223 1854

224 1857

225 1858

y 226 1859

_2: 227 1859

228; 1860

y
,

c/ 229 1860

Pieces.

Uncirculated _ _ _

Dimes.

An extremely beautiful impression, almost

proof, and very rare 1

Very fair impression, and very scarce

Yery good imj)ression, and one of the rarest

of the Dimes 1

Very poor, scai ce - 1

Almost uncirculated, and rare in this condi- /}/ac.

tion 1

do do - 1

One of the finest Dimes of this date ever_ J/ac.

offered at auction, scarce 1

Much better than usually found and very scarce__ 1

Almost uncirculated, very seldom found so fine__ b
Fine

2^roof, very rare

Small date, very good \y/md

Fair impression ___ _ __
Fine proof, veiy rare — _ .

Beautiful uncirculated impression, and rare_

Very fine impression _ _

Very good _ _ _ _ _ _ _ .1 ’ 7̂z 2

A^ery fine uncirculated impression . . _

Almost uncirculated, vithout stars

Uncirculated

and very fine__ _____ _ ____ \

A^ery fair 1

Good _ ^1

__ _ _____ _ 1

and 1845 Onlv fair — _ 2

Very fine, almost uncirculated. _____
and 1851 Fair_ ____. _ _____ — __2

Uncirculated, with Arrows _ __ — 1

and 1856 Fair_ — — _ — _-2

Uncirculated- _____ —
___ __1 c: Fei

Fine ]»roof, with wreath of I860, very rare _ _ 1-^4^

Uncirculated _ ____ —
Good, with wreath of 1859, very rare_ _1



DIMES. 9

^ o\22>0

Jo

282

233

/ 234

So 235

y 286

<5^ 237

0 o o 238

-y 239

-^*^240

dP^241
-^^'242

243

y/^244
So 245
‘-^-^'246

^ 247

^^248
^7 249

Jo 250

Jo 251

Jo 252

J/o 253

<y::^'254

/j"2o6
yS266

' /<^*257

y^258
Jo 259

yy260
J oo 261

1861 Uncirculated

1862

Pieces.

1, /IjjJiif-l.

_ _1 .

1794

1795

1796

1797

1797

1797

1800

1803

1805

1829

1830

1881

1832

1833

1834

1836

1837

1837

1838

1839

1840

1841

1842

1847

1852

1853

1857

1858

1859

1860

1860

Half Dimes.

Remarkably fine, uncirculated impression,

rare

Fine proof, exceedingly rare, slight streak on

the planchet

Very line impression, very scarce, seldom

found so good

Fair, 13 stars

Not so good, 15 stars

Fair, 16 stars - - -

Very good- — — - - - - —
Fair impression, and rather scarce

Very good, been used as a button; the rarest

Half Dime but 1802

A^erygood-

Uncirculated _

Fine- .

Uncirculated- .

Good-- _____ _____
Uncirculated

Without stars, very fine

Good _: • _

Uncirculated-

,fc^cSe.?7.zi

1

1

1 '/JuJSyz,

I roo?-?-

_ _ 1 _Jtu-c Zs cvtl.

_ _ 1 JZ'’rri.e?y

_ 1

J/zfZey

1

J. .

zl/2.

— 1

. -1 JJ/TYzery

1

_ 1 yy/pzZAcTZ

J. tj/7Zl?L6i7Z.

Very good

ery tine _____
Uncirculated '

Good - ___ _ _

AVith and without arrows, two pieces, fair.

Very good __

Uncirculated

with stars, very scarce, very fine._

_ 1 Jlorer

. _ 1 JJ.jI'zrJZi

\/J.Sy7^JJ7

- 1 SuyZizy-

. 1 Sc7

1
/ ' •“

— Ai

- 1

- -2 C'zyy'ciyz.

- 1 (JZ>(^ci72.

_ . 1 ?2-

1 z Z-/i

1 yz

1, .'Z.



10 HALF DIMES.
c)

262

-T’d 268

264

^ 265
c7 6/ ^ 266

^ a o 267

7 7^^268

^ 269

/ 270

271

272

s:T 273

^c> oo 274

7 /^'275

/ 276

277
o o 273

/ 279

^ 280

y 281

y ^ ^ 282

y 283

y y:2 284

285

/ -^ *^'.286

Pieces.

1861 Uncirculated 1: y'yX-^

1862 '_

1792

1836

1836

1836

1836

1836

1836

1836

1837

1837

1838

1838

1838

1839

1850

1850

1854

1854

1855

1856

1856

Paftern l*icces.

Martiia Wasliingtori, half desine, very good

condition, rare 1

Gold Dollar, alloyed, fine and very scarce

T^vo Cent Piece in cojiper, fine and very .A/o^re.

scarce 1

do nickel, fine and very ,y^/£>ore

scarce 1

Proof Silver Gobreclit Dollar, fine and very

scarce 1

Half Dollar, with milled edge, scarce 1 CczAezz

Steam Coinage Cent of Feb., struck in brass,

exceedingly rare and perfectly fine 1

Another in copper, March, condition fine 1

FeuchPvanger 3-Cent Piece, fair and scarce 1

do rev. Eagle on tlie_ t!Tz?fa7-L

rock, exceedingly scarce and good condi-

tion 1

Beautiful Proof Dollar, scarce _1

Proof Half Dollar, ob. Bust of Liberty, rev. . . .

Spread Eagle, in beautiful condition 1

Another, ob. same, rev. Flying Eagle, Cracked

Die 1'

Dollar, beautiful proof, scarce 1 Cz-i-rti’s

Three-Cent Piece, fine ___ 1

Mule 3 p Cent Piece, 3 on one side and III

on the other 1

Bing Cent, one-tenth silver, U. S. A., scarce- _1

Ring Cent, jiierced, ob. one-tenth silver, rev
,

CruT-z.

United States of America, scarce 1

Flying Eagle Cent, fine and scarce- 1

Plain Head, fine, scarce 1 CofaTz

Flying Eagle Cent in nickel, fine and very CurJzi

scarce 1

Proof Cent in nickel 'ByJjorr/,

Half Cent in nickel, very scarce, not fine 1 (7o7'd< -.



Pattern pieces. 11
<?. o'

^^"’283

289
-2 .'^- 290

7^^291
292

X-'’"293

;"^^295

/ ^'^296

/ ^^297

y/ 6^0 2m

y/.^^ 299

Pieces.

1858 A full set of the Twelve Cents of this year, ^rero>orS-

four old eagles, four Indian head, and four

small eagles, 12

1859 Silver Half Dollar, Liberty seated, rev. United

States of Amei’ica, very fine 1

1859 The same, in copper, very fine _ _ 1

1859 Silver Half Dollar, Fiench head of Liberty,

rev. 50 cents, very fine 1

1859 The same, in copper, very fine J _ __

1859 Another in >S//i;er, same oh., rev, half dollar, _ ..

very fine 1,

1859 The same in copper, very fine_ \

1859 Another in Silver, same oh,, rev. | dollar, very Curi-is

fine 1

1859 The same in copper, veryfine_ 1

2859 One Cent, ob. Indian head, rev. oak wreath,

shield, 1

1859 Another with diflerent shield, these are both ^/v>^s&7z.

rare 1

1863 Two Cent Piece, head of Washington, “God
and our Country;” rev. 2 cents, “United

States of America,” 1

1863 Two Cent Piece, ob. “ God our Trust,” in

scroll, with shield, rev. same as above 1

PPtESIDENTIAL AND POLITICAL.

All in Good Condition, Unless Otherwise Described.

Thomas Jefferson.
^ Size.

300 Head to left, bom, &c., rev. shield, &c, “ To com-

memorate July 4th, 1776,” silver, 12|.

Andrew Jackson.

V o' V? 301 Head to left, Gen. Andrew Jackson, rev. “Battle of

New Orleans,” battle field, very rare 26.

302 Eagle Shield, surrounded by 24 stars, rev. “ General__ ^^cy-zT^o-

Jackson, the gallant and successful defender of

New Orleans,” &c., surrounded by wreath, white

metal, poor, very rare
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^ o 803 Eagle Shield, surrounded by 25 stars, rev. “ General

Jackson, the Gallant,” &c,, white metal, poor, very

rare 25
804: xVndrev; Jackson, head to right, rev. Urn, &;c., white

metal 18

Martin Van Buren.

^

o

305 Head to left, stars, “ jMartin Van Buren and Democ- _ _

racy,” rev. “ Our Principles are Justice and Equal-

ity,” eagle, scales, &c, white metal, j^oor, rare 24:

o 806 Head to right, wreath, stars, rev. “ Democracy and

our Country,” temple of liberty, &c., white metal,

very rare, i?oor 24:

“^‘^807 Head to left, born, &c., rev. scales, weighed, &c.,

brass 15

'William Henry Harrison.

-2 j~308 Head to left, stars, &c., rev. “Harrison Jubilee, Bun- JS.ySTm.

ker Hill,” white metal 28

<y 809 Head to left. Young Hickory, “ Press Onward—En-

large the Boundaries of Freedom,” rev. Dallas

and Victory—Equal Protection to all Classes,”

white metal, very rare 25

-^’.--rsiO Head to right, surrounded by stars, rev. eagle sur-

rounded by stars, copper 24:

y C' 311 Head to right, “ Honor where Honor’s due,” &c., rev

Bunker Hill, “ A Nation’s Gratitude,” original,

Vvdiite metal, poor 25

/ / 312 Same as above, silver proof __ 25-^^^*

y y y" Z\Z obverse same as above, rev. Henry Clay, “The

Farmer of xishland,” silver proof 25

A

f

814: Head to left, born, &c., rev. “The People’s Choice,

The Hero of Tippecanoe,” Log Cabin, large tree

to left, flag in centre, white metal, fair 24

-2 ‘^"315 Head to left, 1840, rev. “ The Log Cabin Candidate

—

The People’s Choice,” flag at right end of cabin,

“ Hard Cider,” kc., white metal 24

JZ acT giQ Xlead to right, rev. “Born Feb. 9th, 1773, Tippeca-

noe. Fort Meigs, Thames,” log cabin, 1840, “ Presi-

dential Candidate,” white metal, very rare 25
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y -317 Head to left, Battle of Thames, medal, silver, poor.

318 Head to lel‘t, horn, &c., rev. “ The People’s Choice,.

the Hero of Tii)pecanoe,” brass

319 Same as above, copper, poor_ _ -

/ o20 Head to left, stars, rev. “ Early Home of Gen. Har-.

risen, the Hero of Tippecanoe,” log cabin, stars,

&c,, silver^ pi-oof

^vv~321 Same as above, copper, proof _ ________
/-’'“322 do brass, proof __ — _ - - -

/c^'323 do white metal, proof. _______
/-^324 Bust, full face, “Born,” &c., rev. “ The People’s.

Clioice in the Year 18-10,” brass

s325 Head to left, “Born,” &c., “The People’s Choice in

the Year 1810,” brass

/^'’7S26 Obverse same as above, rev. “ The People’s Clioice in.

the Year 181:1,” brass
'

A'’? 32 7 Obverse same, rev. “ Weighed in the Balance,” &c..

brass

/«^327“ do do rev. “The People’s Choice, tlie Hero.,

of TijDpecanoe,” &c., brass

/-?/^28 Slight variety, and poor

yW-^329 Obverse same, rev. eagle surrounded by stars, “Tip-.

pecanoe,” brass

Sizo.

_ yS) .//ynna.

19

.19

Coa/i

18

_18

15’

I

15
c

15

77u ry

15

15

.
15.-^7zz2^r^

15

Polk & Dallas.

^v^’'330 Bust of Polk and Dallas, facing, 181:1:, “ The People’s _ _ _. Co^<i,?2,

Candidates,” rev. “Success Avill Crown our Efforts,”

Avhite metal - 29

-?^'3S1 Head to left, “George M. Dallas, rev. “ United we ^.y57-?77r^

Stand, Divided we Fall,” proof, Avhite metal 28
‘^''332 Head to left, “ Janies K. Polk,” rev. “ George M. Dal-

las,” white metal - 28
o a 833 Head to right, James K. Polk, rev. Polk & Dallas,. 7 -2720.,

Texas, star, surrounded by sun’s ray, rare, lead,

poor 18

Henry Clay.

331: Bust to left, rev. Henry Clay, “ The Champion of a yy7-7<ej-y

• Protective Tariff,” ships, &c., proof, Avhite metal 34
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e

'

o 835 Bust to right, rev. “Born, Entered Congress,” &c.,

surrounded bv wreath, wliite metal • 28

386 Bust to left, “Henry Clay, 1344,” rev. “The Wealth-
of a Nation is Indicated by its Industry,” copper 28

337 Same as above, white metal, proof _ _ _ _

-2-'’ 338 Head to left, rev', “Every End he Aimed at was his

Country’s,” white metal,,very fine 29

y y S‘Sd Head to right, rev. “Let us Encourage our own
Manufactures,” white metal 23

yo 340 Head to left, born, &c., rev. “The Elocpient De-_

fender of National Rights,” white metal 20

/ y o 341 Head to right, rev. “ The Union and the Constitu-

tion,” &c.. Silver 18

342 Same as above, brass _ \<^,yy,.^y^7^.

y.?' 343 Head to right, “Henry Clay and the American Sys- 'S’.y'r?'^u

tem,” rev. “United we Stand,” brass IS

344 Same as above, copper - _ _

/ y 845 Head to right, stars, &c., rev. “ Protection to Ameri-

can Industry,” brass 17

/y 346 Head to left, “The Farmer of Ashland,” rev. “The
Noble,” &c., brass 16

yy 347 Head to left, “ The Ashland Farmer,” rev. “ Weighed _

in the Balance,” &c., brass 15

y y 348 Head to right, “President Henry Clay,” rev. eagle,

“ United States of America,” white metal, poor 14

yy 349 Head to right, Henry Clay, rev. “A Tariff to Pro-._

tection,” nickel 12

yy 350 Same as above, white metal _ _

Lewis Cass.

0 851 Bust to right, rev. “The Constitution and the Free-

dom of the Seas,” white metal, very fine. 22

Millard Fillmore.

y'^.:^''352 Head to right, rev. “Be Vigilant,” &c., white metal _ 23A?/.^7y=

353 Head to right, “For our Whole Country,” &c., rev. y3.y?7zz7

“United States of America, 31s, copper 18

/ y 354 Same as above, brass . _ . 18
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Sizp.

Franklin Pierce.

yj^"355 Three-quarter face, Gen. Franklin Pierce, “The
Statesman and Soldier,” rev. “Pierce and King,”

“ The People’s Choice,” brass 18

356 Head to right, “ Tlie Statesman Soldier,” rev, “ Forr .

President,” &c. brass 17

Winfield Scott.
/

SZIh Head to left, “The Gallant and Skilful Hero, Tiie

People’s Clioice,” white metal 27

X 358. Head to left, rev. “United we Stand, Divided we

Fall,” white metal, very fine 21

/

y

359 Head to right, “First in War,” &c., rev. “Scott and

Graham, Union and Constitution,” brass 18

John C. Fremont.

~?^~360 Head to right, rev. “ Honor to whom Honor is Due,”

white metal 28

y:TS61 Head to right, “Free Soil and Free Speech.” rev

“ United States of America,” brass 18

James Buchanan.

y c5~362 Head to right, “No Sectionalism,” rev. “United. .

States of America,” 31 s., brass 18

-^^363 Same as above, without the 31 s., brass __ 18N5^W<v^72.

Abraham Lincoln.

^^' 864: Head to left, “The President of the U. S., 1861,” rev. _ _
“ The Rail Splitter of 1830,” white metal

. 28
^A'365 Head to right, rev. “ Republican Candidate for Six-

teenth President,” &c., surrounded by wreath, cop-

Pei’ 26
366 Head to right, “ Republican Candidate,” See., rev 7-/a?77za

“ Free Territory for a Free People,” &c., Silver 21
367 Same as above, white metal __21
368 Head to right, “Republican Candidate,” &c., rev

“ Liberty, Union and Equality,” brass 13
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yjy4.S69

7^370

777^372

7-J/-373

7-^X3 74
Sy 375

376

377

378

Sixo.

Head to riglit, “ lion. Abraham Lincoln,” rev. “ The _ _ L^yS^y^.

Rail Splitter of the West,” brass 18

Head to right, “ Born,” &c., rev. “No more Slave y./Sy?^.

Territory,” vbite metal 18

Head to right, “Abrabam Lincoln, 1860,” rev. “Free-_.._

dom National—Slavery, Sectional,” white metal 17

Bust facing, “ Free Land,” &c., rev. “ Union of tho_ _

States,” brass 15

Head to left, “ For President, Abraham Lincoln,” rev. 7^77^^

“ President’s House,” nickel 14

Same as above, brass ___ 14_7i’.77^^

Plead to right, “ Natus,” &c., rev. “ Wide Awakes,”

&c., silver 12

Same as above, brass

Same as above, nickel 12_7'77^'

Obverse same, rev. “ The Hannibal of America,” &c.,

white metal 12

Stephen A. Douglas.

77 379 Head to left, “Stephen A. Douglas, 1860,” rev

“ Popular Sovereignty,” &c., white metal 23

77 380 Obverse same, rev. “Born,” &c., white metal 237^7i^<;

d~o~ 381 “Popular Sovereignty,” &c., rev. “Vox Populi Vox_ _

Dei,” &c., wliite metal 23

382 Head to left, “ Born,” &c., rev. “ Union and Equality,”- _ _.-777z'

&c., coiiper
_

18

383 Head to left, rev. “ Liberty, Union and Equality,”

brass 18

7 7 384 Head to left, rev. “Popular Sovereignty, National .774^7,

LTnion,” brass 16

385 Head to left For Ih’esident, Stephen A. Douglas,” 7,7^^/

rev. President’s House, brass 14

386 Same as above, nickel 147^77-.;

John Bell.

77 387 Head to left “For Ih’esident, John Bell,” rev. Presi-

dent’s House, nickel 14

388 Bust facing. Union, Constitution, &c., rev. Plnion of

the States, brass 14
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Geo. B. McClellan.
^ <y

/ O o 889 Bust to left, rev. “ The Union and the Constitution,.. . Sy"/ciyiyic<-

no more Arbitrary Arrests,” &c., &c., wliite metal 42

390 Bust to left. Keys die, rev. “Siege of Yorktown,”

&c., white metal 34

Bust to left, rev. “Nec Qiierere Nee Spernere ^y?./9ryyy

Ilonorem,” bronze 23

Wm. H. Seward.

/ /y 392 Head to left, “ Wm. II. Seward, pur next Governor,” — yy^a-zzT^a.

rev. “ The Glory and Pride of our Nation,” silver 18

/ o 393 Same as above, cojiper, very poor, pierced. 18,—

y o 394 “ The Sober, Second Thoughts of the People are 0
K.” rev. “ The Independent Sub-Treasury,” &c.,

brass 13

/ ^ 395 Same as above, copper __ ...

Gold Coins,
Pieces

!

^ 393 1805 Quarter Eagle, in fair condition, scarce. liuShAer

-r 397 1849 Mormon Five Hollar Piece, do, very scarce

/ -2c~398 Beclitler Caroline Hollar, 27g, 21c, fine, scarce. .1

/ 399 1853 California Octagon Gold Hollar, in good con-

dition, scarce Ij

/ 400 1855 California Gold Half Hollar, Round, very \y7zrzis

good, scarce 1'

^.?~401 1856 California Gold Quarter Hollar, Octagon, '"yzzryys

fine, scarce ll

Californian Quarter Hollar, no date. Round,. _.
fine, scarce 1

Jackson Inauguration Medal-Head, scarce X

C 'Z ^ iZ 7-2^

''“y

C y-2^

7i^402

o 403

A Feiv Silver Coins.

y. 404 1857 Proof Hime, rare. _______ _____ Xyrer^i’ez'/

405 1859 Proof Half Hime, scarce. ... ___ _ __li
406 1831, ’32, ’33 Himes in good condition, three pieces. _ Z\.yzi7i/yz

y^407 1834, ’37 Himes, and 1835 Half Hime, in good.

'condition, three jiieces 3‘

'-^^ 408 Jackson Inauguration Medal, in fine condition _ _H
409 Wood’s Minstrels Card, in fair condition l

3



18

/

410

^1? 411

/ 412

/ ^ 4J3

(y 414

c5 415

416

/ (J 417

/ ^ 418

419

6^ri2' 420

SUNDRY PIECES IN DIFFERENT METALS.

Plcees.

An exceedingly rare Political Meclalet ofHenry
Clay. ob. Henry Clay—Head—rev. Born

1777, died 1852. “The Citizens of Cali-

fornia. To the Memory of Henry Clay.”

Condition good. A very desirable piece,

size 12

Sundry Pieces in Different 3Iefals.

1842 Quarter of a Dollar in copper, struck in New
Orleans, been much circulated, but fair

and very scarce 1

Atlantic Telegraph Medal et in copper, very

fine 1

U. S. Arsenal—Building—copper. Bev. U.

S. Armory Established, &c. Fine 1

Eight Vfashington Pieces in brass—Sj^iel

Munze 8

1887 Two Feuclitwanger One Cent Pieces.

1792 Idlers Copy of the Washington Cent, 1792 e?

Copper-]olated, rubbed 1

Massachusetts for Justice, rev. Freedom of

sjieech we never will surrender. Fine white

metal 1

Jetierson Davis Hanging, ob. Death to

Traitors. Fine white metal 1

Brass Temperance Token, ob. Eagle, “Hon-
esty is the best jiolicy,’’ rev. 1

Dedicated to the Cause of Virtue, Honesty,

and Temperance.” Very good size 12

A Few Fare Store Cards.

y d> a 421 William II. Mott, corner of Old Sli]") and Water
Street, brass and in fine condition, size 16

/ ya. 422 C. & J. D. Wolfe, Hardware, &c., 87 Maiden Lane c7cW

b. New York Grand Canal, opened 1823. Brass,

good, size 16
y p 6 42 3 “Howell Works Garden.”—Bose—rev. “Token.”

Good, size 16
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Pieces.

/ 423*“ Howell Works Garden.'*’ Buncli of Grapes. Rev

—

Signiim, 1834. A^ery good, size 14

^ 62. 424 Bernard S. Barnc, Importer of Fancy Goods & Toys,

208 King Street, Charleston, S. C. Palmetto Tree

in the centre. Ob. Eagle, “In Unitatc Fortitudo.”

Brass and rare, size 14

FAKjlish Fieces.

yj~ 425 Three Admiral A^ernon Aledals. All different, in C/ic.cry>rr?irr^

fair condition and intere.stiiig. One size 26, the

others 24 each 3

y <9 o 426 Ob. A Slave in Chains Praying, “Am I not a man
and a brother.” “A A^oicc from Great Britain to

America, 1834.” rev. A Slave Standing up

with his Chains Broken, “This is the Lord’s

doing.” “ Jubilee, August 1, 1834.” Beautiful

proof, size 26

-^J^427 Ob. Same as above, rev. “ Alan over man, he made 'yrer-jarz-

notLord. ” Farthing size 1

'2~J~4.28 Ob. “Rouse Britannia.” Rev. “ 1795, Before the ^y-yz/A.^ 77..

Revolution.” A perfect skeleton of a man chained,

knawing a bone in prison. Halfpenny, scarce,

and fine 1

429 Ob. Figures dancing round a pole with a head stuck yP;^ 972 ..‘yz.

on it—above is Tree of Liberty, rev. “ xVfter the

Revolution.” Figures dancing under a tree. Half-

penny, fine' 1

y^^’'430 Ob. “The End of Oppresssion.” Two figures around

bonfire, rev. Same as above. ' Halfpenny, fine 1'

“^^431 Ob. “By Industry we hope to prosper, 1638.” Bees_

round a Hive. Only fair. Halfpenny 1

432 Ob. Head of Spence. “A State Prisoner in 1794 7/^^ 72770.
T. Spence.’’ revi A figure crowned riding on a

Lion with Donkey’s Head. “ Am I not thine

ass.” Farthing, very fine
1

-^<^'433 Ob. “Behold the Lamb of God.” A. C. in the

circle, rev. 1794—in lead—supposed to be a

Scotch religious token. Size 16

Colonial Pieces.

^ ^'9' 434 K. E. Shilling, guaranteed original, very rare, condi-_

tion good I
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^ 485 1652

/ o a 436 1652

437 1652

/ ^ 438 1652

439

d o 410 1694

yc? ao 441

Pieces.

Pine Tree Shilling, unusually fine impression,

rare in this condition 1

Another Shrub Tree, double struck, good deal

rubbed, curious 1

Oak Tiee Thi’eepence, condition only fair 1/l^W^/r^.

Pine Tree Twopence, condition very poor, but

rare 1

Samaritan Shilling, in Gold, struck on an ^ /a^nes

English Guinea, from tlie ’WAatt dies, by the

late Mr. Bisho]), for his own collection, &c.,

being the only one struck, and the dies

being since destroyed, it will
,
always be

considered a valuable piece 1

Carolina Elephant, in an excellent state of__
preservation, and as all collectors are

aware, is very rare 1

Lord Baltimore Sixiienco, unusually fine, also

/Coo 442

/3 c oo 443

^ ^ 444

/o CO 445

/ 6 446

/ 3>c~'44n

-^/c cc 448

very rare 1

1737 Granby Copper, ob. Deer Standing in a Cir-

cle, “Value me as vou Please,” rev. Three

Hammers, “ I am copper,” the condi-

tion is very poor, but the rarest of the

Types . 1

1774 Silyer Virginia Piece, in uncirculated con-_ _.J/777?y,a.

dition, not more than two or three jheces

known to collectors, exceedingly rare, parti-

cula rly worthy of the attention of collectors 1

1783 Annapolis Shilling, in lair condition, scarce_

1783 Annapolis Threepence, good and very rare \3Sreyry7c7
1785 Vermontis Respublica, in very poor condi-

tion, but very rare 1

1785 Vermontis Respublica, the letters, and stars _ . .

and sun much larger than any other Type,
very poor, but an exceedingly rare Type 1

1785 Immuni,s Columbia, ob. of the Usual Type,

rev. New Jersey Shield, condition fair, and

always an extremely rare piece. This is the

more so, as it is the only one I have been

. able to trace of this date, and by some is

considered unique 1



^ Ci)

J J2S 449

"y:2 jTo 450

y

/o'

y D
yy
yy

451

452

*453

'454

455

y.^"456

457

7^458

y’ •:5''459

7-^'460

7^^' 461

7^~462

7^463
7«^"464

7‘^'"465

7 -^ 466

7^ 467

7^’ 468

7^^ 469

y-y^470

y 471
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Pieces.

1786 Vemiontensiiim Respublica, in'Cgularly struck, Qy<>rer

otherwise very good 1

1787 George Clinton, copper, oh. Head of George ^^7

Clinton, rev. “ Excelsior,” wdtli tlie Arms
of the State, struck on an Immunis

Columhia, in good preservation, and very

rare 1

The following Connecticut Cents are interesting,

every one being struck from a different die, some

uncirculated, hut, as usual, not well brought up:

1785 Auctori Connec., Vernion Head, rev. “ Inde yltprris

etLih.”
^

1

1785 different Head, rev. “ Inde et Lib,”

poor 1

!

1785 Baby Head, rev. “Inde et Lib.,” fair ^ 7̂e.rcycy^-

1786 Fair, rev. “Et Lib. Inde,” scarce \'yyreroorZ-

1787 Fair, rev. “ Et Lib. Inde,” scarce- _ _ -

The following arc all head to left
: i

1786 Auctori Connec., Head Bust in Armour, un- '^:£arj^zs

usualh'' good 1

1787 Head Bust in Armour, nearly as good

1787 Head Bust in Armour, remarkably

fine 1

in very fair c©ndition_ _ '\^yz?7'cyz>eyry

uncirculated, rare_ _

uncirculated, rare _ _ _ _ \\y^yyrzJs

—^ uncirculated, rare \i_/z<y7-rz6

uncirculated, rare _ _ _ y}^7-zryzory

uncirculated I’^'i’e \yy7eyzz,ry

uncirculated, rare_ _ .

not quite uncirculated

about the same

very good ________
very good _ ___

1787 Vermon Auctori, small head, uncirculated, yz/yz-yz's

rare 1

1787 George the Third head, very good, .--^7'
rare 1
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y 472

-^'^^473

-2 ^ vp”474

J ^ 475

476

c 0 477

b6' O' o 478

^ ^ 479

Pieces.

1787 Vernioii Anctori. rev. “Britannia,” fine,

rarer than the above • 1

1787 Georgius Triumpho, fair impression- 1

1788 Massachusetts Cent, not much circulated, 2^ra7-/i

scarce 1

1788 Half Cent, perfectly uncirculated, rare _

Kentucky Cent, plain edge, very fine and

scarce 1

lettered edge, uncirculated, scarce 1 Cz'cyyy

1796 Kentucky Token, in >S7/i.’6T, “ British Settle- Oc'^ 7.

meiit of Kentuckv, 1796.” On the I’e-

verse, “ Payable by P. P. P. Myddelton,”

Britannia seated, with spear inverted. This

Token is much sought for by Collectors as
[

beimi: very rare. SliMitlv nicked, but

fine 1,

1796 Castorland Half Dollar, in Silver, very fine 1|

/

American Copper Medals, Uronzetl.

The Following- are from the United States Mint.

S'lzes.i

/

2

480 Thomas Jefferson, Presidential Medal _ _
2/2 4^sl James Madison, Presidential Medal _ _

22 482 James Monroe, Presidential Medal _
2 Z-2- 483 John Quincy Adams, Presidential Medal M)^/£acZye-,

2 /2 z^84 Andrew Jackson, Presidential Medal _ _ . _ _ _ _ M)..l/2cZe.

2/2 485 Martin Van Buren, Presidential Medal 40,

2/2 486 John Tyler, Presidential Medal _ _

2/2 437 James K. Polk, Presidential iMedal _ _ _ _ . _ . -M)2/27.cZ:e

2/2 433 Zachary Taylor, Presidential Medal— .

2 /

2

489 Millard Fillmore, rev. an Indian under the protec-_ _ _-J2^c/te

tion of the American Flag 40

2/2 490 Franklin Pierce, same reverse _ - _ _ - _

2 /_2- 491 James Buchanan, rev. an Indian scalping a man,. _ .^MFac-Zt

and in the centre an Indian ploughing 48

'^2 492 Andrew Jackson, Battle of New Orleans 40v>^^^'^

/ 2^ Md?) Winfield Scott, Battle of Chippewa and Niagara. _ _ 40
2 O' o 494 large Virginia Medal, by Wright . 56
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Size. .

495 Winfield Scott, Resolution of Congress, by Ellis 50 l -'Vi

y c'

o

496 Crichton, Lom'’

&

Stoufier Medal_ . _ .47 .

^ ^ c' 497 Robt. M. Rattei’son, Director of the U. S. Mint, very

scarce 42

/O o o 498 Alex. Hamilton, head, i-ev. ‘-To Public Credit, J/£<f77-r/s

1795,” device, the Mint Building, fine proof, and

very scarce 29

/ o 499 Paul Jones Medal, fine _37 .v'A'^<^y<r^vz.2;jd:

y c 6' 500 John Eagar IIoMuird, fine _ _

/CO 501 Wm. lYashington, Co’wpeifs Medal, fine- _ _ 30

6/ 502 Benj. Franklin, rev. “ Eripuit Ci^do,” &c., fine .. _2>0

<^•2- 503 rev. Aharietv, fine

504 Franklin and Montyon Medal, fair-

^ o 505 General Lafayette, rev. “ The Defender of American

and French Libertv,” &c., verv fine 30

O c & 506 “Peace Spreads lier Influence o’er the Atlantic yi.

Shores,” rev. “ Concord between Great Britain

and AVmerica,” very fine and very rare. A desir-

able medal 27

/ c 508 “'William Penn,” head, rev. “ Hatus,” &c., series nu- y^Trzeyy

misematica

^ (cc 509 do rev. “By Deeds of Peace,” Penn shak- //^zzy^yaTy

ing hands with an Indian, “ Pennsylvania settled,

1818,” fine and rare 26

y 510 Louis 14th, head, rev. “Carthago Americana,” fine 26 (2'/7a.d3a?.zryz.

-2 / ^ 511 Rhode Island Medal, in good condition _ _ _ lS)\(yoya7z.

512 Another do slight variety, in good condition- 20

513 A Very Rare Medal of 'William Pitt, ob. “ Gul. Pitt,

Libertatis Vindex,” i-ev. sword with liberty cap

, clasped between two hands, “ Britannia et Ameri-

ca jiinetm,” very desirable for collectors of medals

connected with America, in very good condition 21
-yy 514 American Juvenile Temperance Medal, very fine_ __22

<S 515 Libertas Americana, generally known as the Peace-

Medal, and much prized by collectors, fine 32

American 3Icdals in Silver,

J cr^ 510 TPe Croton Aqueduct Medal, battered a little on the

edge, otherwise in fair condition, and rather scarce 32



24 AMERICAxX MEDALS I.\ SILVER.

-^'^517 Cliapiiltepec Medal, somewhat M'orn, hut scarce 82l^^
S C) o 518 Medal struck hy order of the Korth Cai'oliua Legis-

lature, to commemorate the division ot tlie two

Carolirias, oh. “ Growing . Arts Adorn Em])ire,'’

Caroline protecting, rev. both hands tilled for

Britain, George reigning, a splendid impression.

almost proof 24
~Z o 519 Erie Canal Medal, much battered, scarce _ _ -

o 520 Libertas Americana, ob. head of liberty, “4Juil, (zTa.72a

1776,” rev. France protecting an infant from the

British lion, tine and exceedingly rare, in silver 31

Cf o 521 “Faustissimo foedere juncta),” 7th Oct., 17b2, Fame_ //iCxC-yi't:

seated on a cloud, with the shield of the United •

,
States and Holland, rev. “ Justitiam et non tem-

nere divos,” Mercury flying through the air to

crown, with a wreath, a crowned shield, struck in

Holland, in commemoration of a treatv between

that country and the United States, only two or

three in collections in this country, very fine and

equally scarce 29
o 522 Another, smaller size, exactly the same in design 22

^^'523 Obverse ‘‘En. Hextra Fidesque,” 7th Oct. 1782, a

figure supporting the American flag, oftering the

Olive Branch to the Goddess of Liberty, rev. an

inscription, alluding evidently to the friendship

between the Netherlands and the United States,

very fine and rarer than the proceeding 21

These three Medals above described, are well worthy of the at-

tention of those who are interested in obtaining Medals con-

nected with the histoiy of this qonntiT.

/

b c/

o

524 Libertas iVmericana, 1783, sister medal to the Peace

medal, the rev. Communi Consensu,” Pallas,

with shield, an exceedingly rare medal, and one

in silver brought at a late sale, over $75, this is in

white metal, and in fine preservation 28

y o 526 Henry Clay Medal, by Wright, copper, in case, con-

dition fine 48

c 527 Daniel Webster Medal, by Wright, copper, in case,

condition fine 48



6"' c

O o (' 527*

J S a 528

-2 529

J ^ o- 530

^ 581

O a 532

/d'
<p o 533

•^/ 534

535

^3 d o86

3 537

f 5S8

AMERICAN MEDALS IN SILVER. 25

Size.

Splendid Gilt Medal of “New York Exhibition of

the Industry of All Nations,” enclosed in plate

glass, in handsome case, lined with silk and vel-

vet, exceedingly rare 48

‘In Commemoration of the Great Central Fair for y 'yyu.i'l, .wr-

the U. S. Sanitary Commission, held at Philadel-

phia, June, 18d4,” rev. nursing a wounded sol-

dier, “ We give our AVealth for those who give

their Health for us.” in fine condition, very rare 36

I have I’elidble authority for saying that the die of this medal is

destroyed.—E. C.

United States Cents.

1793 Liberty Cap Cent, a poor impression, hut_ _

rare

1793

1793

cracked die, poor impression, but rare.,

perfect die, the finest impression ever.

_.l

_ Cf/yf/'tr

1

offered at Auction, a most desirable speci-

men, being but barely circi/lated

1793 Wreath Cent, fine and very rare in

this condition

1793 Another, differing in the leaf under the bust,

ec7 7ZJ/

e.

as good

The three Cents above and the Ring Cent in this Cata-

logue are especial!}' worthy the attention of Collectors.

1793 Wreath Cent, with “ One Hundred for a Dol-.

lar” on the edge, very good for this type,

very rarely found fine

1793 Wreath, Stars and Stripes, rather poor, but
scarce

1793 Pting Cent, remarkably fine, scarce in this,

condition

1793 head much rubbed, reverse very.

good, scarce

1793 Ring Ameri Cent, a fait’ impre.sslon of this

‘“’rare type

1'

1

__V'•5A^c’A'c. ^

1

1

1
4



I

26 UNITED STATES CENTS.

Pieces.

539 1794 Splendid uncirculated impression, and very

scarce 1

y yo 540 179i Anotlier, diUcrcnt, and not quite equal to__

preceding 1
'

3 6 6 541 1794 Jq about as fine _ ^

^ { 542 1794 different from any of the others, and

poor 1

y ^ ^ 543 > 1794 Two more, good impressions. _ %yanyr,

^ 544 1795 Thick die, rare type, and seldom found so_ _

.

good 1

<r" 54:5 1795 Thill die, rev. ‘-One Cent,” high up in the

wreath, a fine impression and scarce, slightly

scratched on the head ’ 1

o o 546 1796 Fillet head, a vciy fine impression, bearing __

but slight marks of circulation, and scarce 1

547 1796 Liberty Cap, a very fine Cent, but black,

mucH rarer than the preceding, barely cir-

culated 1

^ 548 1797 Almost uncirculated, a desirable specimen 1

y y

y

1797 Another, in fair condition _ _ 1

/3 c' c 550 1798 Uncirculated and difficult to find /2:inr».a

in this condition 1

>.:> 6 6 551 1798 Anotlier, different die, fine, not quite uncir-

ciliated 1

552 1798 not quite equal to the last

\t:7
y/o c 6/ 553 1799 Tills is the Cent from the Abbey Collection,.

and, I believe, considered the best ever

offered at Auction 1

/"'> 554 1800 Very fine impression, almost uncirculated,. _ .

and veiy scarce 1

-^--^'^555 1800 Lather better than preceding, but slightly.

• damaged 1

y y 050 1801 A fine impression, not well struck, seldom as Cnrl/s

fine 1

yy 001 1801 Another, rather poor impression l6 ><f^zz

558 1802 Leau.tiful uncirculated impression, and very .y/ucA',-

scarce 1

yyj'dod 1803 do. still finer than the—
1802 - 1

I



UNITED STATES CENTS. 27

r-
,

•

^ 660

561

O yS' 562

.

^

o

o6o

^ ^ ^ 56i

y 565

y ^ 566

<7 o67

y^ ^;T 568

: 3 c>o 569

i_7 cy o 0 1

0

571

3^0 572
y^' O or^'jo

y 574

y 575
^crr576

/ 577

y c <y 578

y ^ ^ 579

y ^^''580

' y 581

532

o 583

. y ^ cS4

>y c' 585

586

587
3.'3~y 588

c

1803

1803

1804

1804

1805

1806

1807

1808

1809

1810

ISil

1811

1812

1813

1814

1814

1815

1816

1816

1817

1817

1818

1818

1818

1819

1819

1819

1820

1820

Pieces.
! y

Another, uncirculated, in same condition _ . . 1 <- o^^reyi

variety, very fair

A very good impression of this rare Cent. . _ _1

Another, not erpuil to preceding, but good 1

Uncirculated impression and rather scarcc_ _ _1 y/>J^^.yc

Very good impression for this date, and

much rarer than 1805 1

Struck over 1806, very good for this typo. _ . -1

A good, but not uncirculated Cent, difficult

to hiid fine 1

Remarkcibl

y

good Cent, barely circulated, ^/3ftc?re7tj:z c

rarely found better 1

Fine impression, very rarely found uncircu-. —^jfoare,

latecl 1

The finest Cent of this date that has ever //yc'icAevtj:

been offered at Auction, and the best I

recollect to have seen, exceedingly desira-

ble 1

Struck over 1810, very good for this type JL

Very fine impression, not much circulated 1

A beautiful specimen of this Cent, which is

rare and very desirable • 1

Fine uncirculated impression

1814 The 4 is crossed z e

Altered from 1813, poor_. 1 3oarc7-

Perfect die, uncirculated, scarce __1 7f/^zye.

Broken die, uncirculated ____ _ _____! Jy?zz7e

Uncirculated, 'bright _ _____ _._1 _\77u/y\r7'

With 15 stars, very hue for this variet}% and
scarce ‘

p

Uncirculated, bright \7yyJye
variety p

Another, uncirculated, slightly nicked on tlic

cheek p

Uncirculated _ _JV7r7zzy&

_. .IMls/ey
Small date, very fine. ______ __ __\_Z77s7cz/

Very fine impres.sion and very scarce p 7'/7z':-c

struck over 1819, very rare typc_ '

1



28 UNITED STATES CENTS.

^ a

^ 589

690
j? 591

592

y 593

^ 594
-^/ C' o 595

^ 596
•2 ^ 597

/ ^ ^ 598

y ^ ^ 599

/ ^ ^ 600

y 601

^ ^ 602

-2 ^ ^ 604

^«3“605

y 606

2 607

y^.:^ 608

c^^609

^o-Qio
y 611

'‘^'^"612

y 613

y 6f.2 614

/ 615

616

617

-y ^ 618

y yy 619

72'620

7^^621

y 622

Pieces.

1821 XlmisiiaHy fine impression, I think proof, but //ac^tc/

not brilliant 1

1822 Fine impression, but been cleaned 1

1823 Original, and very good for this rare Cent_ 1

1823 Re-struck from the Mint die, cracked, very cZjjca7t

fine 1

1824 Good for thi^ date

1825 Remarkably fine, uncirculated impression

1826 do do __1 Cqg'^T'i.

1826 Another, a variety, very fine 1 Cag'u?^

1826 fine _ 1

1827 Fine impression _ _ l.y><i

1828 do________ _ ____ \^reyoc-r

1828 Another variety, not quite so fine _ _ _ _ _ _ \^5j-ey^>or,

1829 Very fine impression _ _

1830 do and scarce- _ _ j\_j^reyooy

1830 Two imjiressions, good and fair _ _

1831 A^'ery fine bright Cent, barely circulated X^^rcy^or

1831 Another very fine impression, cracked die 1

1832 Very fine impression, not quite uncirculated 1

1833 Fine bright imiiression, cracked die, scarce_ . _.l jfusZcj/

1834 Fine bright impression, cracked die, double J'usle^

struck, rare 1

1834 Cracked die, all around, the Stars very good 1

1834 Small stars, good \

1835. Small stars, cracked die_ __ __ _ .___ _1

1835 Large stars, fair_ _______
1836 Very fine impression, uncirculated- _ _ _ _ _ 1

1836 Another about as fine, bronzed

1837 Very fine impression, small stars _ _ Xjffzu-^^renz

1838 Good impression- _________ _ XJ9zJzzZ-cZZi

1839 Head of 1840, fair \ (7Zoycr

1839 Booby Head, uncirculated _ _ . _ . _ lyy/.Wz

1839 Head of 1838, uncirculated _1 (Z/jyer

1840 Large date, somewhat circulated, tarnished

1840 Small date, somewhat circulated, tarnished

1841 Cracked die, somewhat circulated, tarnished uloyer

and scarce 1

1842 Large date, red, uncirculated, very scarce _ . _ 1y 623



UNITED STATES CENTS. 29

/

624 1842

//-^’'625 1843

y / 626 1843

»5y"G27 V1844

628 1846
-2c> 629 1847

/ yy 630 1848

/^^^631 1849
-^^" 632 1849

633 1850

634 1851

635 1852

636 1853

637 1854

638 V1855

639 1856

640 1857

641 1857
^ 5 << : >

Pieces.

Small (late, very fine _ _ _ _J.''

Uncirculated, date under bust, very scarce. _ _ 1

Uncirculated, variety .y/V>yy

Fair, and 1845, very good _ _ 2 L^cq-a?,.

Very good 1

Very fine_ 1

Uncirculated, red 1

Uncirculated, red

Anotlier, not quite so good. ___ 1 c"'c’<gw72.

Beautiful, bright, uncirculated impression __1

Very good _ \^o 2z^£ 2̂iej-

Uncirculated, bright _ \ _y^/czz2cZZcer

Uncirculated, fine 1 \^cuZeZZter

Fine _____ \^/2azzZeZZzcr

Two impressions, fine- — __ ___ ‘l.2Zi'czzZ£2Z:e7-

Fine \^^£>zzZeZZier

Large date, fine. XJ^ozzZ-eZMez-

Small date, fine- _ ___ __ \jSc-zzZeZZ2er

United States Half Cents.

2ZZf cf o 642 1793 Extremely fine, uncirculated coin, one of the y//zz.cZZe7z:z.z&

best ever offered at auction, and very rare

in this condition ' 1

643 1795 Thick die, in fair condition _ _____ \^azcZ-eZZz€7-

614 1795 Thin die, in rather poor condition- J9azzZc2Zze7-

-=^<2 645 1804 Fair_ __ __1
646 1806 Uncirculated.' 1 U'tzyye?'

// zz 6/ 647 1811 I think the finest of the Original Die that _ _ Zi.C/^ez7Z zt

has ever been offered, and very rare in

such condition 1

648 1828 Uncirculated X^rcrcorZ"-

649 1828 Another, almost as fine _ ^z-eycaz-z-

y 650 1833 Proof, in fine condition _ 1 f/lcrer

651 1834 and 1835 In fair condition, two pieces. .. _ __2 Czzy^azz.

y 652 1836 Fine Proof, and very scarce - .. 1 J^tzszey
^ //'^~653 1841 Fine Proof, but been bronzed, rarer than Coyarz

jireceding \

“^^'654 1849 and 1851 Two pieces, g()od 2 O'z'zacZ^z.zzyyz



UNITED STATES HALF CENTS.

/
.2 o' 655 1852

/ ^ 656 1853

y 657 1855

/ 6> rj 658 1856

y<^~6,59 1856

^
S

N

660 1857

^^661

^ 662 1837

Pieces.

Proof, very scai’ce. __
In very good condition C^/^avz.

Fine proof, very scarce __ _ _ 1

Proof, slightly tarnished _1

Uncircnlated_ _ _ ________i

A^ery good

Twelve half-cents, various dates _ _ _

Half Cent’s worth of pure copper —

Washi nfjtoii Pieces.

The following Medals and Medalets are all in Silver, and in fine

condition, unless otherwise described. The scale of sizes

adopted, is that of the Philadelphia Numismatic Societij.

Site-

/ 6' ry 663 George AVashington, Smith and Hartman’s die, rev. _ _ \^Nut7zcs

“ Tomb of Washington, Alount A^ernon, A^irginia.” 41‘

yN

^

664 Geoi'ge Washington, Pacquet’s die of the mint

medal » 38

y r7 66.5 dies struck by Bolen, rev. hope that libe- C(?^a.7T.

ral allowances will be made for the Political opin-

ions of each other
;
without them I do not see how

the I’eins of Government are to be manage l,or hov»r

the Union of the States can be much longer pre-

served,” (from Washington's letter to Hamilton) 38'

vf 666 George Washington, Aloiin s die, lev. the Crystal _ — ^\-yj7ic'/zciy'.

Palace of New York 33

N o o 667

/ ^ ^ 668

-40 ^ ^ 669

George Washington, Lovett's die, rev. Union Square- _

Monument 32

“AVashington Benevolent Society, 1803,” liberty

crowning the bust of AVashington, on a pedestal

on which is inscribed, “Defender of his Country,”

rev. “ Benevolence, New York,” very scarce 27

G. AA’’ashington, C. C. A. U. S., head, rev. 1783, eagle

hovering over the portion of the globe, on which

is inscribed, “ United States” 26

Obg'iYc?z

(_ u> CP6.. 7L

This I believe to bea vkky rake Medal, as I liave never met with

more than throe or four. To co]lector.s of Washington

Medals will be a most desirable acquisition.



/

WASHINGTON PIECES. 31

d c
Size^

/ ( c 670 Geo. Washington, AVasliington on horseback, rev

Siege of Boston 20

671 George Washington, rev. Born and Died, &c., Co-__,

gan’s die 20

/'>^672 rev. “ Pro Patria,” Hodge’s dio, _ _ _ _ _ _ _20

^ C' 678 Obverse General Lafayette’s head, rev. “ Companion

of Washington, ariv. Ang., 1821, dep. Sept., 1825,”

eagle hovering over a portion of the globe, a rare

medal 19

674 George Wasliington, rev. Time increases his Fame”_ 18

George Washington on horseback, rev. Born, Presi-

dent, Died, with dates, surrounded by a circle of

stars and liberty caps 18

y’^‘^'676 Washington and Franklin, head, rev. Par Nobile

Fratrum 18

y o~'

0

677 ^‘Washington Temperance Benevolent Society,” head

of Washington in wreath, rev, “ We serve the Ty-

rant, Alcohol, no longer,” uncirculated and scarce 13

y / y 678 “The Founder of our Union, 1776,” figure of Wash- gVc'c/i-ols

ington holding the Constitution in his right, and

sword in his left hand, rev. “ A Decisive War,” &c. 16

S a 679 Washington and Jackson, the two heads . _ .12

y ^ 680 Head of Washington, rev. Born 1782, Died 1799_ 12

/ 681 Temperance Token, ob. “Honor Temperance,” head '^Tmery

of Washington in a circle of stars, “ In hoc signo

vihees” in the star, founded 22iid of Feb., 1844, is

much battered, but a very rare token 12

All Copper, and fine, unless olltenvise described.

c/ 682 “ General Yfashington, Inscribed to his memory by

D. Ecclesion, of Lancaster,” 1805, very fine im-

pression, much prized by collectors 43
(>83 »G. Washington, Er., General of the Continental

L Army in America,” head, known as the Voltaire

Medal, in beautiful condition, always highly

prized and rare 26



WASHlNGTOx^ PIECES.32
cJ

Siitd.

684 “ Washington, head, Born February 11, 1732, Died C'ccrnTz^

December 21, 1799,” rev. Fame blowing a trum-

pet, inscription, “ Wisdom, Virtue and Patriotism,”

1803, known as the Fame Medal, and very rare,

good but not in jiae condition 24

685 Geo. Washington, “Born Virginia, Feb. 11, 1732,” C^g-'arz^

known as the Manly or Ugly Head Medal, origi-

nal, but very poor 30

S 0 o 686 Another Natus Virginia, struck in England, perfect

condition 30
7^>^“687 George Washington, 1796, bead, Wyon Medal, proof _

and rare 21

^^~6SS Lancaster Agricultural and Mechanical Society,

bead, in fine condition 29

-4^^689 Eight Presidents, Washington in the centre, rev Ora???.

names in wreath 30

-7^'690 Medal known as the Buck- Cannon Breckinridge -Ora.m.

Medal 30

^691 Gen. Washington, head, rev. “ Born, Chosen Com- Ora.T?z.

mander-in-Chief,” &c., fine 30

y y JZ 692 Small Octagon Medalet, with head of Washington in

a circle, no rev., very rare 16

/ 693 Facsimile of the handwriting of G. Washington,

struck in copper by Mr. Fadet, in Philadelphia, the

die of which was entirely destroyed in striking

the signature over a dollar of 1799, a beautiful

piece of work, and must always be rare 1^ x f inch.

'^'694 General Washington, head, Cogaivs die, “ Born and

Died” 20

y z 695 Plead of Washington in wreath, rev. Washington be-

tween tlie rays of the sun, surrounded by stars 20

/*:^'696 “George Washington, the Cincinnatus of America,

rev. Curtis’s card 20

/.:^697 “Gen. Washington, 1776,” Washington on horse-

back, Lovett’s card 20

y y> 698 “George Washington, born February 22, 1732,” rev. _

died, &c., “ Kesurgimus” 20

/<:^’"699 “George Washington, President, 1789,” head, rev._ . Cagcczz-

eagle with scroll, “Unum E. Pluribus,” struck by

A. S. Robinson 20



Washington pieces. 33

Size.
y r'

ycT 700 “George Wasliington,” head, rev. “Time increases

his Fame,” 18

y

S o o

y s'

a

y o

d o 6 a

The following are in White Metal.

701 G. Washington, head, surrounded b/ the names ot

the Presidents down to Jackson, rev. “ Indepen-

dence, 1831-,” eagle witli scroll, “All men are

created equal,” July 4, 1776, pierced, a scarce

medal, condition good 32

702 “ Gen. George Washington,” liead rev. Born and Died, Sagya-TT,

&c,, in wreath, condition good, pierced 28

Never having, to niy recollection, seen this Medal before, I am

inclined to thinl% it must be very rare.

703 “George Washington, Born Feb. 22, 1732, Died De- yy^-'a-y-z-

cember 14, 1799,” liead, rev. a calendar, in fine

condition, by True, a very scarce medal 24

704 “ George Washington,” head, known as the Twigg Gfagra-yz.

Medal, fine and scarce 23

705 “Washington, Born Feb. 22nd, 1732,” head, rev .^yf^ZeE-oTt^

“ Centennial Celebration, First in AVar, First in

Peace, First in the Hearts of his Countrymen,”

Thomas’s die of New York, very rare and fine,

pierced 22

Card, 2 pieces 20

707 do rev. New Y"ork City_ GZorcr

Arms, Davis, very fine 16

708 “ G. A\'’ashington Prest. Unit. Sta.” head, Sansom _ __ iJeZayer

Medal, very fine and scarce 26

709 “ The Father of his Country,” head of AYashington, (yZore?'

rev. “National Monument” 24

y zz o 710 Brass Calendar, George AAhxshington standing up-

right with imjxlemeiits of war and a man holding

his horse, the design from Trumbull’s picture, a ••

very rare Medal in good condition 23

y z u 711 Bestor’s Calendar in brass, in fine condition _ _ _ _

6o 712 “ M. A. Abrahams 10 ” with six stars, head of AA^’ash-

ington,rev. “ The People’s outfitting store, AA^eston

No.” in very fine condition and rare 18



I

S4: WASHINGTON PIECES IN GOLD, SILVER AND COPPER.

c. >

c-fr r' o 713

^ 714

•^7 ^ 715

// 716

y o o 717

y oo o a 718

Cv 0

oo 719

oo 720

/5? ^ 721

Washington Pieces in Gold, Silver and Coi^per.
Pieces.

1786 The New Yoi’k ’Washington cent, ohv. ‘*Non

vi virtute vici,”’ head of Washington,

rev. “ Neo Eboracensis.” This piece is ex-

ceedingly scarce, and the condition seldom

found piuch better 1

1791 Large Eagle Cent, in remarkably fine con-

dition, scarce 1

1791 Small Eagle Cent, much rarer than prece- 6V^z.

ding, and in very fine condition 1

1791 A very rare Type of the Liverpool Half-penny,

generally dated 1793 and under the ship,'

this has the date under the bust of Wash-

ington, 1791, the condition is only fair 1

1791 Small Eagle Cent, struck in brass, and believ- ye^zePt

ed to he the only one known, in very fair

condition and very rare 1

1792 The Type of the Washington Half Dol-

lar, called by some the Washington Cent,

in Silver, the obv. “ Washington Presi-

dent,” rev. eagle with expanded wings and

thirteen stars directly over its head. I do

not know of another of this type excepting

in copper, the condition is fine 1

1792 The same as above, in Copper, in fair condi

tion, bought by the owner at a very high

jirice, and is exceedingly scarce 1

1792 The Washington Cent, obv. G. Washington Cra7'n

President, I, head, rev. eagle differing from

the preceding, with 15 stars. United States

of America, very fine condition, and very

rare 1

1792 Obv. Washington, President, head, rev. Gen-

eral of the American Armies, 1775, re-

signed, 1783, President of the United States,

1789, in unusually fine state of preserva-

tion, and very rare in such condition 1



WASHINGTON PIECES IN GOLD, SILVER AND COPPER. So

:zyo o 722

723

^ 6/ 724

Pieces.

1792 This piece is known as the Koman Bust-

Washington, and is by fiir the rarest of any

of the Washington cents, and realized more

tlian any other American cx)in known, hav-

ing been j-iiirchased by the owner for $180,

obv. “ Wasliington, President,” the head of

Washington being totally different from

any other known by American Collectors,

rev. the vrord cent directly over the eagle

which is diiierent from any other on the

Washington jhcces, with expanded wings,

only six stars, the condition is splendid and

will be a great acquisition to an American

collection I believe not more than four

have ever as yet been discovered, size 21

1794 ^AVashington, President.” Head. rev. An_
Eagle, similar to the early American Dol-

lars, in a wreath—United States of Ameri-

ca—in silver and in very fine condition

—

the die cracked, size 26

1794 Another precisely similar, in copper, size 26_ _

./Ai>^yz:'7'La yz.

/y.4’<
—

'

tUu '

. hrCry ^4 ^*'

TZ77ta.72.

The pieces described .'ibove were purchased by iii3'self

some five years since, under an assurance from the

seller that he believed them to be original, and I

have never been able to meet with any person who
hud ever seen them before. I regi’et not being able

to furnish any positive information of when, or by
whom, they,were struck.

—

Edw.a.rd Cog an.

The pieces are very r.ire, and miy not unfairly be con-

sidered unique and of considerable interest.

/ 725 1705 Washington Grate Cent, in fine condition 1

y-^'cT726 1795 Washington Liberty Security Cent, in fine

condition, and scarce 1

/I? 727 George Washington, Born, AGrginia, Feb. 11 Oy-aTyz.

Rev. Similar to lot 721, in good condition,

and for this type very scarce, copper 1

3 c^c 728 C. Wolf, Clark, and Spies, Card, with Wash-
ington on obverse and Jackson on reverse,

a very rare piece in very good, but not

fine condition, in brass, and rare 1
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WASHINGTON PIECES IN GOLD, SILVER AND COPPER.

Pieces

730

^ ^ 731

^ ^^732

^ ^ 733

y 734

“ George Washington—Bale & Smith, N. Y.”_ .

Rev. “ Carry me to Atwood’s Rail Road
Hotel, 243 Bowery, and my face is good for

3 cents.” In uncirculated condition, and

very rare, copper 1

“ Georgius Washington.” Head. North Wales

Token, fair and scarce 1

“ George Washington.” Head. Success to the

United States.” Verv tine 1

y ^ ^ 735

^ ^ 736

“ George Washington,” Head, similar, rev. hut small

type, perfect, scarce 1

Another, same size, in copper, probably rarer, not _ _

quite as fine 1

Cent of 1822, Head of Washington stamped on one___.yi-r-/i?^?

side and Lafayette on the other, in excellent con-

dition, and rare 1

1783 “Washington and Independence,” in silver,

^ ^ 737

almost proof, restruck in England
“ He is in Glory, the World in Tears,” FuneraU

Medal, Head of Washington, rev. Skull and Cross

Bones, original, in silver, in fine condition, and

very rare

“ He is in Glory, the World in Tears,” Head of Wash-_

ington, another Funeral Medal with Urn, in-

scribed G. W.

1

t.. es

y
_ -/z.

This is a most beautiful impression in Gold, and guaranted

original, and very rare.

y/jz cT

o

738 Bust of Washington in a Wreath, “ Members’ Badge,’! /7erzc,\

rev. Washington Market Chowder Club, in GOLD,
probably the only one known, and excessively

rare, size 16

The following si.v pieces are known as the Season Medals,

and, as a .set, are c.xcccdingly rare, and genenilly supposed

to he the only set known.

4/ 739 01). A Man Sowing Wheat, and in the distance an-

other Man Plougliing. rev. “ Second Presidency

of Washington, "mDCCXCVI, very fine medal, in

silver, size 32
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Pieces.
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740 Another precisely tlie same, in copper, size 32

741 Ob. An Interior, A Woman Spinning Flax in Front, a

Child being Rocked in a Cradle, and at the end

of the Room, a Woman Weaving, in silver, very

fine, size 32

742 Another, in copper, very fine size 32 _ _

743 Ob. A Summer Scene, a Cow and Calf in Front, _

and a Shepherd with Crook watching Sheep at a

short distance off. In silver, very fine, size 32

744 Another in copper, size 32

For a more detailed account of these Medals, I refer to tlie Me-

'Z

UT2.

1 ->

Coy Catalogue, in May, 1864, page 124, from whose collection

the}’ were bought by the present owner, at an exceedihgly

high figure, say .f900

/O o 745 The Laws of Maryland, made at a session at Anna-_ -

polis, 1st November, 1790. In excellent condition,

in paper cover, and bound up in it is a letter from

Martha Washington,written to Joseph Reed,a word

or two erased, and at the end is also included an old

Journal, headed Baltimore, 12th July, 1785, and

ending the 11th January, 1786. Curious and very

scarce

Copper Currency Issued Duriny the RehelUon No
T>}iplicates.

^ 746 Twenty-five pieces in good condition, __

J 747 do do do
oo

*^0 do do do - _ _ _ ._ _ 25,

J' 749 do do do_ _ \ 1 1 to cu

PA rPR 3IONEY—Philadelphia.

/ o c 750 1775 May 10th, Four Dollars, excellent condition

1775 November 29th, Eight do do _

Connecticut.

/ c ’ 1770 May 10th, Five Shilling.s, excellent con-^ _

dition, and rare 1

Netv York Colony.
1

c 753 1771 Feb. 16th. Two Pounds, very fair condition,

joined 1

€./
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754

^ 755

2sew Yorlc Water Worhs.
Pieces.

1774 August 25th, Two Shillings, good condition _ _

1776 January 6th, Eight Shillings, fine_ l^.S^7rzc?y

New Jersey.

756 1762 April 8th, Three Pounds, fair and scarce

Jo'' 757 1776 March 25th, Thirty Shillings, fair and scarce

J ^ J 758 1780 June 9th, Three Pounds, fine condition and y/dxse?2.

very scarce 1

Jo 759 Annapolis, $2, 1st March, 1770, and New Jersey,, Ze>'j7o

12s., 12th April, 1760, both poor 2

United States Currency, Red Bachs, Act 3rd March, 1863.

y OO 760

J o o

761

762

yj/z.763

50 .Cents. Head of Spinner, signed and printed,

different type, signed and printed—25 Cents

printed—10 Cents signed and printed—5 Cents

printed. All perfect and sold as one lot, eight

pieces, very scarce 8

50 Cent Greenback, signed, scarce _ \7/ao^:nnr.

Three 50 Cents, Three of 25 Cents, Three of 10

Cents, Three of 5 Cents, all different, and one 3

Cent stamp. All perfect, and some scarce, in all

13 pieces, not greenbacks 1

Twenty-six Silk Badges—Washington, Harrison,, ,

and other celebrated men 26

Confederate Money— Original—All in Fine Condition.

$500 Note — _ _ --
-5*^' 764 $100 do ____ ___ —
Sj'7^h $100, $50, $20, and $5, four pieces , — ,

jT 766 Five of $50 each, five pieces , — _ _ .5 (

jt767 Two of $20 each, two pieces ,2
.r:^'768 Eight of $5 each, eight pieces- _ _ _ , _ 8

769 Two of $20 each. State of Georgia, scarce 2

/ C 770 One of $10 do do 1

JJ771
J'o 772

JJ77S
yS77^

Old Newspaiycrs.

1728 The Now England AVeekly Journal, scarce _ _

1784 New York Gazeteer, scarce _ _

1770 Boston Gazette and County Journal _

1783 The New York Morning Post ^ - -

Jcnc Ti.

JTerzcTi.
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